

邹强:为姊妹治病三十年

“要做穿刺啊?穿刺我不要做,听说会让肿瘤转移的。”一位小姑娘面带忧虑,看着邹强教授,眼里藏不住慌乱和矛盾。好像看懂了姑娘脸上的矛盾,邹强在纸上画起了图,给她讲起了肿瘤生长的形态,“从超声看你这个甲状腺结节的形态,要是它是横向的椭圆型,那基本上是偏良性的,如果是纵向的椭圆,就很可能是偏恶性的,而你这个,刚好是圆形,所以你要是不愿意做穿刺,再观察一段时间,看看它未来的形态也是可以的。”纸上三个形状不同的圆,配上短短几句话,顿时减轻了小姑娘的疑虑。

邹强,华山医院甲乳外科主任。每周的专家门诊,在他的诊室门口,总是有很多病人在翘首等待,他们在体检时检查出结节,所以前来找他做进一步治疗。

来甲乳外科看病的患者,以身体长结节者居多,很多需要长期观察,这就需要医生和患者的良好的沟通和配合,“很多影像学上偏良性的患者,通过一到两年的随访,很有可能就避免了手术。”国内的现状是,甲状腺结节常被过度治疗。“有肿块,做个手术更保险。”邹强很反感这种治疗模式,“现在B超已经非常普及,很小的结节都能发现,成年人中不少都有结节,而这部分结节里,很多都是良性的,用一刀切的方法治疗是过度治疗,也是

查出甲状腺结节的人多伴有乳腺疾病。因为无论是甲状腺还是乳腺,它们都是内分泌腺体,自身对各种激素非常敏感,是“一损俱损”的姊妹病。邹强在看病时,常常用“商量”的语气和患者沟通:“你这个情况需要做微创手术,但手术位置你自己选择,要是不能接受颈部有疤,就从胸部入手,要是接受不了胸部疤痕,那我们就从颈部做。”多给患者知晓和选择的权利,在邹强看来,是医生的职责。

不科学的。”

这些年来,邹强也曾碰到一些因为治疗不当,前来他这儿寻求二次治疗的甲状腺癌患者。甲状腺癌没有切除干净是他们只能选择二次手术的原因,而二次手术会给医生带来麻烦——手术难度变大,带来并发症的概率增高。在邹强眼里,甲状腺治疗的过度或不足,既是医生对疾病的认知不够,也是医生的主观因素导致。“除了基础知识,临床的积累和医生的责任心也是成为好医生的关键。”

从1985年华山医院普外科单独成立甲乳外科这一亚专科到如今,正

好30年。邹强1984年毕业后,一直在华山医院工作,可以说,他的工作史就是甲乳外科的成长史。每年上千例乳腺癌患者在华山医院甲乳外科治愈。邹强专家团队十几二十年前,正是保乳手术作为新的治疗方法开始普及的时候,邹强清楚地记得当时的场景:很多人出于对乳腺癌的害怕,担心保乳手术不能把肿瘤细胞切除干净,宁愿乳房被切除,也不愿选择保乳手术。邹强开始对患者做思想工作。而现在,类似的难题又摆在了他们面前:对于那些不得不做切除手术的患者,术后是否要做乳房重建手术恢复其外观——国外选择乳房重建的比率为60%,而国内不足1%。“做乳房重建有复发的危险吗?”在门诊,邹强不止一次听到这样的问题。其实,治疗和重建是大治疗环境下的两个部分,“如果手术清扫干净,后续治疗及时跟上,重建是不会影响复发的。”邹强仔细地对患者解释。

邹强遇到过很多患者,他们对疾病的普遍心理就是——慌。因为慌,担心甲状腺结节变成恶性肿瘤,要求医生给自己做手术切除;因为慌,本可以保乳的患者选择了乳房切除。而这些过度治疗在邹强看来,都是源于社会上对很多疾病依旧存在着误区,而医生又不能很好地解释到位。就在最近,邹强碰到了一个做了乳腺切除的患



邹强

者,回来做乳房重建。“当时太害怕,虽然医生都建议我做保乳手术,但我身边的小姐妹和家人都建议我切除,现在想想真是可惜。”此番找到邹强,她终于说出了心里的话。

对于病人存在的一些固有观念,邹强这样理解:病人有他的看法,没关系,但至少应该听听现在的一些观念是怎么回事,然后再自己做权衡。有的人可能确实由于种种原因,没有接受,但至少是自己慎重考虑后作出的决定。

做医生这么多年,邹强说自己常常会有成就感:手术创口小、切口隐蔽,会有成就感;通过努力保下了患者的乳房,会有成就感;为一位乳房重建的患者做了一个连她自己都满意的乳房,也很有成就感……邹强不知道的是,在他的诊室外,几个病人在讨论病情,其中一个说:“挂到了邹主任的号,一下子就放心了很多。”——这应该也是一名医生的成就感。 依文

【医家坐堂】

发现早期乳腺癌

上海桂林东街51弄2号张宗懿:一旦怀疑乳腺癌,该做哪些检查?

华山医院终身教授张延令:乳腺癌在我国的5年生存率是73%,乍一看,这个数字很不错,但美国乳腺癌的5年生存率为90%,澳大利亚是89%,欧洲是82%。

筛查是发达国家防治乳腺癌的一大利器。乳腺癌发现得越早,越易专业观察与治疗,存活率越高。

目前筛查乳腺癌,许多单位选择红外线乳透检查,因为费用低廉,其实它很难筛查到早期较小的乳腺癌,对早期乳腺癌的诊断意义不大。

相对而言,彩超能发现乳腺的微小病变,能分辨肿块是实性还是囊性,对乳腺癌的及早发现有很好的诊断价值,尤其适用于女性的健康普查。如果能定期做乳腺彩超,就能提高早期发现乳腺癌的概率。

钼靶检查是世界公认的筛查乳腺癌的“金标准”,可以早期发现可疑病灶。但因为钼靶有一定的辐射,如果没有明显的可疑体征,年龄不超过35周岁,不建议将钼靶作为常规筛查手段。孕妇和近半年内计划怀孕的女性,不宜做该项检查。

对于彩超、钼靶不能明确诊断的疑难病例,应考虑做核磁共振。它的优点是检出率高,缺点是假阳性率高,往往把有些不是癌症但看似癌症的肿块也查出来了。不过,对于癌症来说,宁可信其有,不可信其无。信其有,可为观察和治疗赢得时间与先机。通过有经验、有责任心的专科医生的诊断,配合穿刺活检确诊,如果没有问题,则喜出望外。

如果通过以上检查,发现了可疑的肿块,还不能确诊,可做穿刺活检,从而判断肿块的性质,作为下一步治疗的依据。

撑物松腰护腰椎

面向80~100厘米高的扶手或桌子,与之50厘米的距离站立。双脚与肩同宽,脚尖向内。手抓或手扶撑物,在保持手、腰、腿三直的状态下,臀部向后拉伸,腰部缓缓放松并且下压,在感受到腰椎及四周肌肉有拉伸感觉时,头慢慢抬起,保持5秒后还原。此动作可连续做3次,放松腰部,保护腰椎。 刘玉雯

做颤腹缓解便秘

自然站立,腹部放松,两掌紧贴肚脐两侧,上下抖动腹部,节奏稍快并富有弹性,大约30次。然后两掌向下摩运腹部6次,配合细匀深长的呼吸。做颤腹是为了刺激肚脐两侧的重要穴位——大横穴。经常按摩此穴有助于健脾利湿,缓解便秘。 丁丽玲

巨贪蔡京为何能活到80岁

贪腐损寿,可是,在900年前,北宋奸相蔡京巨贪,却活到80岁,这是为什么呢?

这要分析北宋历史。蔡京和宋徽宗都是大书法家,互相由衷欣赏,这种心情浸染政治,君臣犹如朋党,蔡京鼓励宋徽宗“尽享天下之奉”,宋徽宗则对蔡京贪腐视而不见。所以,蔡京贪腐不会心神不宁、夜不成寐、内分泌失调。

蔡京比宋徽宗大35岁,宋徽宗还是皇子、书法还不出名的时候就崇拜蔡京,犹如现在粉丝崇拜明星,当了皇帝以后对蔡京依然葆有心理依赖。但是罢免蔡京的呼声毕竟按

压不住,宋徽宗毕竟也要警示蔡京“不得为非”,所以蔡京在相位四起四落。蔡京每次被罢免,只认罪,不辩解,不久,皇帝又想他了,他又被起用。他因此具有屡败不馁的心态,而不损寿。

蔡京是大书法家,书法犹如气功,延年益寿。他的饮食效仿宋徽宗。宋徽宗精于茶道,著有《大观论茶》,于是他爱茶,而饮茶益寿。宋徽宗爱吃包子,经常用包子招待大臣。包子由唐代的胡饼演变而来,胡饼就是夹馅烧饼,唐玄宗就爱吃胡饼。北宋的包子与现在的包子相同,有肉馅,也

有素馅。素馅的叫菜包子,谐音“蔡包子”,是开封市民诅咒蔡京的,而蔡京的确也爱吃菜包子。这是吃素,于寿有益。蔡京其实也吃肉,但只吃鹌鹑与麻雀,这种小型鸟类与鸡相比,脂肪更少,蛋白质更多,氨基酸更全,更益于健康。

宋徽宗信道,热衷静息、打坐。蔡京亦然。宋徽宗信道,走火入魔。金兵围城,他让妖道出城御敌,金兵乘机攻入汴京,北宋因此而亡。

宋钦宗把蔡京贬往海南,他走到长沙,有钱买不到吃的,谁都不卖给他,活活饿死街头。 康平

均衡膳食 助皓齿

每个人都想拥有一副健康的牙齿。好牙齿不仅可以帮助人们尽享美食,整齐的牙齿还可以给人的形象加分不少。想要拥有一副好牙齿,科学保健、均衡饮食不可少。

认识蛀牙

蛀牙(医学上叫做“龋齿”),是由于长时间收到口腔内细菌的感染,使齿质被溶蚀破坏的病症。蛀牙产生的原因主要归结起来有三个要素,即口腔内细菌的作用,常吃含糖量高的食物,以及容易形成蛀牙菌斑,这三个要素共同作用形成了蛀牙。吃完饭,如果没有及时地把附着在牙齿上的食物清理干净,就会使食物的残渣和细菌一起存留在牙齿表面。①

科学护理不可少

想要健康的牙齿,熟悉日常常用的护齿工具很重要。目前我们常用的护齿工具有牙膏、牙线、牙刷、电动牙刷、漱口水等。定时的用护齿工具清洁牙齿可以有有效的保护我们的口腔健康。远离蛀牙,科学的口腔护理不可缺少。

合理饮食,均衡营养

牙齿健康离不开日常的正确护理,还需要均衡营养!选择一些易于咀嚼和消化的食物,如植物性食物,抑或是鸡肉、鱼肉等。做到不偏食、不挑食;②有人把心喝汽水会引起蛀牙,其实,汽水与蛀牙之间没有直接必然的联系,一般情况下,在保持良好口腔卫生和饮食习惯的前提下,适量饮用汽水不会直接导致蛀牙,因为时间是蛀牙发生过程中的一个重要因素;口腔细菌与可发酵碳水化合物接触的时间越短,细菌产生酸的可能性就越小。而饮料在口腔中停留时间往往很短,加上唾液的中和作用,所以适量饮用汽水不会直接导致蛀牙。

参考资料: ①39健康网《蛀牙是怎样“炼”成的》, ②39健康网《“老”掉了牙 该如何均衡营养》